



Карпова (Хоцко) Ольга Фоминична

10.12.1928 г.р.

Ольга Фоминична Карпова, в девичестве Хоцко, родилась 10 декабря 1928 года в деревне Смирново.

На начало войны девочке было 12 полных лет. О том, что началась война, Ольга узнала от своего дяди, Хоцко Петра Кондратьевича, который ушёл на фронт и не вернулся.

В годы войны было очень тяжело. Ей, 12-летней девчонке, и её подружкам, таким же 12 – 13 –летним девчонкам, приходилось много работать. Работали и днём, и ночью. Приходилось пахать поля на быках, пилить лес ручной пилой, долбить лёд для маслозавода, чистить дороги и многое другое. Бывало, быки падали с голоду, не могли пахать, а что говорить о них. Однажды пилили они с подружками лес, да так устали, что сил нет. Бросили пилы в лесу и пошли домой, да вот дойти не смогли, ноги отказали, еле доползли до огородов, там и остались. Хорошо, что соседка увидела, что кто-то лежит на конце огорода, их притащили домой, накормили, напоили, вообще, отходили.

Очень часто Ольга Фоминична упоминает о том, что не было соли и спичек. Увидев, что у кого - то горит огонь, брали лучину и бежали к соседям за огоньком.

Еды было мало, её постоянно не хватало. Ходили на убранные поля, чтобы набрать зерна, которое осталось на земле. Собирали по зёрнышку, а потом перетирали на жерновах и пекли лепёшки. А однажды, кто-то из соседей похвастался, что жареная мокрица очень вкусная, попробовали, и действительно, вкусно.

Потом часто жарили мокрицу.

Картошку, что уродилась, резали тонкими кольцами, сушили и отправляли на фронт, чтобы воинам было что покушать.

**Вот так, общими усилиями всего нашего народа добывалась
Победа в этой страшной войне!**